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& A pontszerii test mozgdsdnak kinematikai leirdsa

Pontszeri test. Vonatkoztatasi rendszer. Palya
@

Az 1t és az elmozdulas
elmozdulas és a helyvektorok kapcsolata
Ar =1, —r;.
utak Osszegzése
S=S,+S,.
elmozdulasok dsszegzése

Ar =Ar, +Ar,.

Az atlagsebesség és a pillanatnyi sebesség

atlagsebesség definicidoja

_Ar
V=g

pillanatnyi sebesség definicidja
V=7, (ha At = 0).

Az atlaggyorsulas és a pillanatnyi gyorsulas

atlaggyorsulas definicioja

_ Av
a=_.

pillanatnyi gyorsulas definiciéja
a=a, (ha At = 0).

Az egyenes vonalu mozgasok
ut az egyenes vonalu egyenletes mozgasnal

s =v-At.
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Az egyenes vonalu, egyenletesen valtozo mozgas
gyorsulas az egyenes vonalu, egyenletesen valtozé mozgasnal
a = a = allando.
sebességvektor az egyenes vonali, egyenletesen valtozo mozgasnal
v=v,+a-t.
sebesség (X koordinataja) az egyenes vonalu, egyenletesen valtozo mozgasnal
v=vy+a-t.

elmozdulas (X koordinataja) az egyenes vonali, egyenletesen valtozo mozgasnal

a 2
Ax=v0-t+§-t.

négyzetes uttorvény
a

s=5 t2.
Mozgas lejton

lejton mozgo test gyorsulasa
a = allando.

lejton mozgo test sebessége

a) nincs kezd6sebesség:
v=a-t.

b) van kezdsebesség:
v=vy+a-t.

lejton mozgo test elmozdulasa

a) nincs kezd6sebesség:

a
Ax = — - t2.
*=3

b) van kezdbsebesség:

a
Ax=v0-t+§-t2.

A szabadesés
szabadon eso test gyorsulasa
a = g = allandé.
szabadon esé test sebessége
v=g-t
szabadon eso test elmozdulasa

g
Ax == - t?
XT3
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A kormozgas kinematikai leirasa

atlagfordulatszam definicidja

. z
f=x

pillanatnyi fordulatszam definicioja
f=f (ha At =~ 0).

atlagszogsebesség definicioja
_ o«
W=

pillanatnyi szogsebesség definicioja
W=, (ha At = 0).

keriileti sebesség és szogsebesség kapcsolata
V=r-w.

szogsebesség és fordulatszam kapcsolata

w=2mr-f.
keriileti sebesség és fordulatszam kapcsolata
v=2m-r-f.

Az egyenletes kormozgas

fordulatszam és periodusidd kapcsolata

1
f=z
szogsebesség és periodusidé kapcsolata
21
w = ? .
keriileti sebesség és periodusido kapcsolata
2m-T
v=—

A centripetalis gyorsulas

centripetalis gyorsulas (a keriileti sebességgel)

UZ

acpz "

centripetalis gyorsulas (a szogsebességgel)

Ap = W> - 7.
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A szoggyorsulas

atlagszoggyorsulas definicioja

- Aw
=
pillanatnyi szoggyorsulas definicidja
g =B, (ha At = 0).
érinto iranyua gyorsulas és a szogggyorsulas kapcsolata
as=r1-L.

a korpalyan mozgé test gyorsulasa

a= |aq+a? =Jr2-w*+7r2 2 =1 Jw*+ >

Az egyenletesen valtozo kormozgas

érint6 iranyu gyorsulas az egyenletesen valtozé kormozgasnal
ags = allando.

sebesség nagysaga az egyenletesen valtozo kormozgasnal
V=vg+as-t.

ut az egyenletesen valtozo kormozgasnal (ha nem valtozik a forgasirany)

a,
Ax=v0-t+?e-t2.

szoggyorsulas az egyenletesen valtozo kormozgasnal
p = allando.

szogsebesség nagysaga az egyenletesen valtozé kormozgasnal

w=wy+pf t.
szogelfordulas az egyenletesen valtozo kormozgasnal (ha nem valtozik a forgasirany)
a=w0~t+§-t2.

Mozgasok osszegzése
elmozdulasok osszegzodése
Ar = Ary + Arp.
sebességek 0sszegzodése
Av = Av, + Avp.
gyorsulasok osszegzédése

Aa = Aa, + Aag.
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Hajitasok
a) Fiiggdleges hajitds
gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a = g = allando,

v=vytg-t,

Ax=v0-t+g-t2.
2
Fiiggdleges hajitas felfelé (Az X-tengely felfelé mutat.)
Figyelem: A g negativ. (Pl. a Fold felszinén —9,81 m/s?).

emelkedés idotartama

v
te = ——
Y
hajitas magassaga
__ v
=5 X
visszaérkezés idotartama
2-v
t, = ———.
9

visszaérkezés sebessége
v, = —Vy.
Fiiggdleges hajitas lefelé (Az X-tengely lefelé mutat.)
leérkezés idotartama
—vy+JV5+2-9-h
7 :

lie =

leérkezés sebessége

Ve = /v(2,+2~g'h.

b) Vizszintes hajitas (Az X-tengely a kezddsebesség iranydaba, az Y-tengely lefelé mutat.)
X iranyu gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a, =0,
v, = vy = allandg,
Ax = vy - t.
Y iranyu gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a, = g = allando,

v, =g-t,
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g
Ay == - t2
y=3

gyorsulas, sebesség, elmozdulas

a = a, = g = allando,

v =.vi+VvZ,
Ar = \/(Ax)2 + (Ay)Z?.
palya egyenlete (parabola)

g 2
= - x2,
2 vé

y
hajitas tavolsaga

2-h
d: _'Uo.

c) Ferde hajitds (Az X a kezddsebesség vizszintes dsszetevdjének iranyaba, Y felfelé mutat.)
Figyelem: A g negativ. (Pl. a Fold felszinén —9,81 m/s?).

X iranyu gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a, =0,
U, = Vg * cos a = allando,
Ax =vy-t-cosa.
Y iranyu gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a, = g = allando,
vy =7vy-Sina+ g -t,
Ayzvo-t-sina+%‘t2.
gyorsulas, sebesség, elmozdulas
a = a, = g = allando,
v=yv+vZ,
Ar = /(Ax)? + (Ay)?.
palya egyenlete (parabola)

9
2-v¢-costa

Ferde hajitds felfelé

visszaérkezés idotartama

y=x-tga +

2-vy-sina

ty = — p



hajitas tavolsaga
vZ-sin2-a
7 :
visszaérkezés sebességének Osszetevoi

d=-—

Wx = Vox »
Vyy = —Vgy
visszaérkezés sebességének nagysaga
v, =V . (Figyelem: v, # v,, a koztiik 1év6 szog 2 - a.)

emelkedés idotartama

Vg - Sina
te = ———.
g
hajitas magassaga
v - sinfa
h=————
2.9

Ferde hajitas lefelé

hajitas tavolsaga

vy - COS
g

d= -(vo-sina—ng-sin2a+2-g-h>.
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